

# 习近平总书记江苏行

江淮大地，辖江临海，钟灵毓秀，习近平总书记开启今年第13次国内考察。

11月12日，习近平总书记来到江苏省南通市五山地区滨江片区，考察当地推进长江岸线环境综合治理、实施长江水域禁捕退捕等情况。随后，他前往南通博物苑，参观张謇生平介绍展陈，了解张謇“实业救国”、发展教育和社会公益事业的事迹。

11月13日，习近平总书记在扬州市考察调研。他先后来到运河三湾生态文化公园、江都水利枢纽，了解大运河沿线环境整治和文化保护传承利用、南水北调东线工程建设和江都水利枢纽运行等情况。

11月14日，习近平总书记主持召开全面推动

长江经济带发展座谈会，强调贯彻落实党的十九届五中全会精神，推动长江经济带高质量发展。

习近平总书在江苏考察时强调，要全面把握新发展阶段的新任务新要求，坚定不移贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，把保护生态环境摆在更加突出的位置，推动经济社会高质量发展、可持续发展。总书记的到来，让江苏广大干部群众备受鼓舞，大家表示要牢记嘱托、大胆创新、积极作为，在率先实现社会主义现代化上走在前列。

习近平总书记考察的第一站来到江苏南通五山地区滨江片区。作为沧桑巨变的参与



11月13日，中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平在江苏省扬州市考察调研。这是习近平在运河三湾生态文化公园，与市民亲切交流。新华社记者 谢环驰 摄

者、见证者，大家表示，要建设人与自然和谐共生的现代化，就必须处理好城市生产生活和生态环境保护的关系，既提高经济发展质量，又提高人民生活品质。

在南通，习近平总书记还来到南通博物苑，走进我国近代著名企业家、教育家张謇故居陈列室，了解张謇创办实业、发展教育、兴办社会公益事业的情况。在这里，总书记

强调，民营企业富起来以后，要见贤思齐，增强家国情怀、担当社会责任，发挥先富帮后富的作用，积极参与和兴办社会公益事业。江苏大生集团的前身就是张謇创办的大生纱厂，现在已经是一家国家级高新技术纺织企业。

江苏扬州是长江经济带和大运河文化交汇点城市，与运河共生、因运河而兴，古运河扬州段是整个运河中最古老的一段。在扬州三湾生态文化公园，习近平总书记对大家说，加强生态文明建设是推动经济社会高质量发展的必然要求，也是广大群众的共识和呼声。

近几年，扬州下大力气强化运河水质保护，规划了总面积1800平方公里的大运河水系生态带

和清水廊道，退养还湖10万多亩，恢复湿地1000多亩，运河干流沿线实现了岸电全覆盖，全长140公里的35条河流实现了活水全覆盖。

在这次考察中，总书记十分关心南水北调水质问题。在南水北调东线工程的源头——江都水利枢纽，习近平总书记指示：要确保南水北调东线工程成为优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环的生命线。眼下，以南水北调东线一期工程为基础的二期工程正在加紧规划，二期工程预计将供水范围进一步延长扩大到京津冀和雄安新区，新增供水59亿立方米。

来源：央视新闻

## 张文宏：疫苗研发速度加快科技发展增强控制疫情信心

中新社北京11月16日电 上海复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏指出，当前疫苗研发速度很快，说明人类的科技力量不断发展，因此，他对最终控制新冠疫情有很强的信心。他同时亦提醒，对新冠病毒还要引起重视。

张文宏近日在北京接受了中新社“中国焦点面对面”的专访。

谈及公众关注的疫苗研发问题，张文宏表示，在一种新发传染病出现后，疫苗研发都属于应急状态下的开发，速度都会加快。这次研发速度加快，在人类传染病的斗争史中是常规的加急研发过

程，只不过现在的技术力量比以前更好了，所以研发的速度会更快。这说明人类的科技力量不断发展，它只会以想象不到的速度变得更快，更加精准。“也正是因为如此，我对这次新冠疫情最终得到控制有很强的信心。”

张文宏预计，今年年底或明年年初，全球基本上会开始接种相关疫苗。

谈及人们感觉似乎“无症状的感染者越来越多，死亡的病例好像没有那么多了”的话题，张文宏说，病例数新增速度与死亡病例增速是不一致的，也就是说，全球范围内新发病例的病死率是下降的；还有一个数据叫每

周的病死率，也出现下降。这很容易给大家造成一个错觉，认为病毒不像以前那么毒了。

他指出，病死率的计算模型是问题的关键。全球各地的诊断能力在大幅度提高，很多没有症状的人去检测，由此会发现很多无症状感染者。而在早期，诊断能力无法覆盖无症状的人，所以早期发病的都是重症，病死率自然比较高。现在无症状者也去检测，病死率就会很低，“这很正常，因为你选的不是同一个人群”。

第二，全球范围内，病死率最高的人群是老年人。这一高危人群已经开始自我保护。年轻人的病

死率本来就低，全球这一波疫情的特点是(以)社会重启后的年轻人感染为主，但他们病死率是低的。

第三，从1月份到现在，全球范围内的新冠抢救物资不断得以补充。防控疫情就是打仗，后勤保障得越好，仗就越成功，病人的抢救成功率就越高。

张文宏还指出，看到一个现象就随意猜测其原因，往往是错的。比如现在看到病死率下降，但如果你不在医疗系统里很容易就认为是病毒没有以前那么厉害了。

由此，张文宏强调，我们对病毒还是要引起重视。

## 中国城市社会发展百强榜在沪发布北上深广位居前四

中新网上海11月16日电 上海高校智库、华东理工大学工作与社会政策研究院16日发布的“新时代中国城市社会发展指数暨百强榜(2020)”显示，综合排名前10强城市分别为北京市、上海市、深圳市、广州市、重庆市、杭州市、南京市、天津市、武汉市和成都市。与2019年相比，城市社会发展十强城市连续上榜，北、上、深、广仍旧占据前四位，杭州和南京进步明显。

由华东理工大学工作与社会政策研究院何雪松教授和吴开泽副教授领衔的课题组根据“中国城市社会发展指标体系”，利用可获得的2019年各类统计年鉴数据，对全国297个地级以上城市进行了排名。这是华理第三次公开发布中国城市社会发展百强榜，课题组后续还将推出中国城市社会发展专题报告等系列报告。

课题组构建的“中国城市社会发展指标体系”是一个综合反映城市社会发展与治理水平的系统性指标，包括7个一级指标、

46个二级指标，更加突出城市的民生与社会保障、公共卫生和居民健康，更加重视城市的教育和就业质量，更加强调社会治理，更加关注人口长期均衡发展和社会发展潜力。

在地域分布上，排行榜前十位城市有7个城市来自京津冀、长三角和珠三角三大城市群，重庆、成都和武汉等3个西南和中部城市也表现优异，充分体现国家区域均衡发展战略。

百强城市省份分布情况显示，广东省上榜城市数量名列榜首，上榜城市达到16个，其中5个城市进入前20强；江苏省和浙江省上榜城市数量紧随其后，入选城市分别达到12个和10个；山东省和福建省也分别达到9个和6个。上榜城市的空间集聚效应非常明显，东部沿海城市上榜城市最为集中，东北、西南地区上榜数量较少。

上海市在多个一级指标排名表现优异，其中“社会保障与社会救助”一级指标得分名列前茅，“经济

发展与民生保障”“社会治理与公益慈善”和“公共医疗与居民健康”三个一级指标得分仅次于北京位居榜眼，“公共教育与科技文化”得分位列第三。

课题组发现，上海社会发展还存在人口自然增长率为负数、人口老龄化程度高、在校大学生规模优势不明显等短板。因此，课题组建议应考虑建立更加有效的生育保障机制，以及更加全面的幼托和基础教育体系，切实降低中小学生的课后辅导负担和课外辅导支出负担，从而提升上海女性的生育意愿。上海还应适当扩大高等教育规模，降低落户门槛，从而有效地吸引有才华、有梦想、有冲劲的青年人。

在7个一级指标分项排名中，一些二、三线甚至四线城市由于特殊的环境条件和资源禀赋，或地方政府的重视和投入，排名靠前。在“人口发展与社会潜力”领域，东莞、郑州、佛山、青岛和合肥等城市表现优异，这些城市人口吸引力显著增强，青

壮年人口比重高，城市老龄化程度低，社会发展潜力大。

在“公共教育和科技文化”领域，北京、深圳、上海实力最强，珠海和克拉玛依等科教或产业强市，以及拉萨和太原等省会城市集聚了大量教育和科技资源，排名靠前。

在“社会保障与社会救助”领域，上海、北京、深圳、珠海和广州等城市得分最高，这些城市吸引了大量青壮年劳动人口，他们在为城市经济发展贡献智慧的同时，也提供了大量的社会保险基金收入，增强了社会保险基金的可持续性。

在“生态文明与环境治理”领域，十强城市大多为环境优美、气候宜人的中小城市，包括丽江、黄山、威海、海口和珠海等著名旅游城市。

课题组认为，这充分说明城市社会发展不完全等同于经济发展，而良好的社会发展能够使城市居民过上更美好的生活，有更大的获得感、幸福感，有更好的舒适度和健康度。

中新网北京11月16日电 记者从16日从中华全国总工会获悉，为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，扎实推进产业工人队伍建设改革，由中华全国总工会、中央广播电视总台联合举办的2019年“大国工匠年度人物”发布活动，近日揭晓评选结果。

10位“大国工匠年度人物”分别是：中国电子科技集团有限公司第十四研究所班组长胡胜，天津航天长征火箭制造有限公司总装车间特级技师崔蕴，中国一重集团有限公司锻铸钢事业部水压机锻造厂锻造班组长刘伯鸣，中信重工机械股份有限公司班长杨金安，中国科学院深海科学与工程研究所工人周皓，大连船舶重工集团有限公司军品总装二部钳工班长戴振涛，一汽铸造有限公司产品技术部模具制造车间班长李凯军，福建腾晖工艺

有限公司高级工艺美术师郑春辉，中国人民解放军第五七一三工厂工人孙红梅，浙江省海港集团宁波舟山港集团宁波北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班长竺士杰。他们来自国防军工、装备制造、交通运输、传统工艺等多个行业，都是所在行业的顶尖技术技能人才，都是劳模精神、劳动精神、工匠精神的优秀传承者。

据了解，首届“大国工匠年度人物”发布活动于2018年举办，推出高凤林等10位家喻户晓的大国工匠。2019年“大国工匠年度人物”发布活动自2019年7月启动，采取各省级工会、各全国产业工会推荐、与职工群众推荐、自荐相结合的方式，经过相关领域知名专家、著名劳模代表、资深媒体人士组成的专家评审委员会严格评审，最终从50位候选人中评选出10位。

## 2019年「大国工匠年度人物」揭晓

## 中国外交部回应加拿大官员涉疆言论：请先做好功课，以免贻笑大方

11月16日，中国外交部发言人赵立坚主持例行记者会。有记者就加拿大驻联合国大使在谈及新疆问题时使用了“种族灭绝”一词提问。赵立坚表示，2019年加拿大人口增长率为1.42%，绝大多数增长的人口来自移民，且为外来移民。而2010年至2018年，新疆维吾尔族人口从1017万上升至1272万，增加255万人，增幅为25%，高于全疆人口增幅的14%，也明显高于汉族

人口增幅的2%。对比此前提到的加拿大人口增长率，我们可以清晰地看到维吾尔族人口的增幅是加拿大人口增幅的18倍。试问这位加拿大大使，如果他非要找出谁最符合“种族灭绝”的定义，恐怕受迫害的不是维吾尔族，而是加拿大人民。我也建议这位大使在“刷存在感”的同时，也要提前做好家庭作业，以免贻笑大方。

来源：澎湃新闻

## 中国外交部回应美官员涉台言论：美方不要在错误和危险的道路上越走越远

中新网北京11月16日电 中国外交部发言人赵立坚16日在北京就美国务卿蓬佩奥声称“台湾不是中国的一部分”这一言论做出回应。他说，美方应该恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止任何形式美台官方接触和军事联系，停止任何损害台海和平稳定和中美关系的言行，美方不要在

错误和危险的道路上越走越远。

在当日例行记者会上，有记者问，据报道，对于美国务卿蓬佩奥上周在接受采访时声称“台湾不是中国的一部分”，美国务院发言人14日在回答媒体询问时，强调美过去40年来遵循中美三个联合公报、“与台湾关系法”和对台“六项保证”的一个中国政

策。中方对此有何评论？

赵立坚回应称，上周，中方已就蓬佩奥的谬论阐明严正立场。我要再次指出，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。这是一个客观事实，也是国际关系基本准则。一个中国原则是中美关系的政治基础。1979

年发表的“中美建交公报”明确指出，美国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。在此基础上，中美两国相互承认并建立外交关系。在此范围内，美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。

赵立坚说，美国当年单方面制定的所谓“与台湾关系法”以及美方所谓

对台“六项保证”严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违反国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，是完全错误和非法、无效的，中国政府从一开始就坚决反对。美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定，而不是单方面炮制的什么东西。

赵立坚称，我们再次正

告美方，任何损害中国核心利益、干涉中国内政的行径都会遭到中方坚决回击，也阻挡不了中国统一的历史潮流。美方应该恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止任何形式美台官方接触和军事联系，停止任何损害台海和平稳定和中美关系的言行，美方不要在错误和危险的道路上越走越远。